

健康读本

浙大妇院钱江院区的启用，
意味着医院迎来发展新时代。

外形曲线美，意蕴钱江潮

助力打造“浙有善育”金名片，浙大妇院钱江院区启用
柔美的外表下，是强大的硬实力和先进的“黑科技”本报记者 隋雪
通讯员 孙美燕

助力打造“浙有善育”金名片，5月6日上午，浙江大学医学院附属妇产科医院钱江院区宣布正式启用，医院迎来发展新时代。

波浪形的造型，取意于钱江潮，同时体现妇女的柔美姿态。位于钱江世纪城的钱江院区空间设计，独树一帜。

本次启用的是钱江院区第一期工程，首先开放的是产科中心大楼、生殖中心大楼、科研中心、医技中心。其中产科设有4个病区，包括1个一体化病区、3个普通病区；生殖科设有3个病区；放疗科设有1个病区。产科、生殖科、妇科、肿瘤科、放疗科、外科、超声科等各类门诊均已开放。经过近半年的试运营，院区设备设施不断完善，运行机制逐步健全，院士门诊、放疗中心等特色服务相继开放，门急诊数量稳步增长，各方面都已步入正轨。

立足“大专科，小综合”
科学布局实现一站式就诊

走进门诊大厅，一面温馨大气的圆梦墙在眼前徐徐展开：墙上的每个图案都有三个圈，勾勒出花朵的形状，寓意着生命繁花盛开。花朵中间描绘的是婴儿生长发育的全过程，包含了对母亲怀胎生子的美好祝福，祝愿每对夫妻都能圆“父母梦”。

浙大妇院钱江院区占地面积132亩，总建筑面积约24万平方米，设置总床位1200张，机动车停车位1600个，分两期建设。

浙大妇院党委书记吕卫国介绍，钱江院区按照“大专科，小综合”的建设标准，打造以妇科、产科、生殖、妇科肿瘤为中心，并配套相应的辅助性综合临床科室，同时兼顾教学科研为一体的现代化妇产科医院。整体遵循分区合理，布局紧凑，流线清晰，管理高效的原则，将产科、生殖、妇科、妇科肿瘤及科研教学楼按功能分栋设置，形成相对独立的五栋高层建筑，在每一栋楼中设门诊、专科医技及病房，就医者基本上可以在本大楼中完成就医，减少交叉感染，缩短就医流程。主楼中间设大型医技部门，使大型医技合理共享。

产科门诊和生殖门诊在同一楼层，进一步打破学科间壁垒，延伸助孕后流程管理，从试管婴儿治疗到早期妊娠监护，再到产科产检以及分娩，加强学科间合作，极大提高患者就诊便利性，“一站式”解决生育烦恼。

男科门诊则“隐藏”在生殖中心楼的三层，与生殖妇科、男科实验室、男科超声室联合布局、无缝对接。生殖男科实行一站式就诊，门诊问诊及取精检查方便高效，一人一诊、人脸识别，保障隐私的同时还保障了身份核查的安全性。

分娩室与产科手术室、NICU、MICU毗邻，为高危母婴的院内救治、转诊、高级生命支持等提供可靠保障。和产科手术室更有一个巧妙的设计，两个空间“背靠背”，仅一门之隔，“顺转剖”急诊手术可以实现以“秒”为单位的转运，极大便利了产妇的救治和管理。通过超前的风险预警布局，为高危母婴打造稳固的安全保护网。

对于停车问题，钱江院区实现“人流在上、车流在下”的人车分流的立体交通模式，医院外部交通快捷有序。

样本自动分拣、机器人配药
医疗“黑科技”让看病“快准狠”

在浙大妇院钱江院区，随处可见的科技元素，给患者带来的是更加便捷、先进、优质的就诊体验。

其中，单体量最大的妇产科专科医院实验室，总面积达3200平方米。南区为常规类检验项目检测区域，北区设置细胞实验室和测序中心，还有服务于生殖道感染精准诊疗和科研的微生物实验室。所有的检测样本都通过轨道传输，进入自动分拣机后全流程自动化，同时配备机器人和罗氏流水线进行对接，尽量减少人员值守。

在门诊药房，11个药事服务窗口中还有暗藏黑科技的人机合作服务窗口。患者从来到窗口到取到药品大概只需半分钟不到的时间，药品发放准确度也得到进一步提升。

在钱江院区的地下停车场，还隐藏着为机器人打造的专用通道，运用5G技术、物联网技术、智能调度技术，以综合调度控制系统为主线，通过有线和无线网络与HIS系统、各物流工作站、电梯控制单元、门禁控制单元和消防控制单元等相关联，构筑起“物资下单—发货配送—外设保障—接收确认—AGV车返回”的全过程智能化闭环管理物流体系，成为引领全国医院AGV(机器人)物流的新标杆。

筹备了近两年时间，于前不久正式亮相的放疗科，作为浙江省首个妇产专科医院放疗单位，拥有全球领先的医用电子直线加速器系统 Elekta Infinity™、高端的近距离治疗系统 Elekta Flexitron、大孔径CT模拟定位系统 Siemens Confidence、放疗光学体表追踪系统 Sentinel/Catalyst、基于云平台架构的治疗计划系统 Monaco/Pinnacle、智能质控分析系统、放疗全流程信息化管理系统等一批国际顶尖的肿瘤治疗及质控系统，打造了理念先进、高效低毒、就医舒适的智慧放疗体系。

一院多区数智运营
共同助力“浙有善育”

“浙有善育”，是浙江省委省政府应对人口结构变化作出的重大前瞻性部署。围绕“浙有善育”，省委省政府出台《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见》，针对生育保险、儿童医疗保障、多孩家庭购房租房等出台生育支持政策27项，系统探索破解不愿生、不想生、生不起、教不优等群众关注的热点问题。为助推“浙有善育”，浙大妇院将着力在能生、优生、优育方面开展工作。浙大妇院汪辉院长介绍，位于上城区学士路的湖滨院区和位于萧山区济仁路的钱江院区将共同承担提高全省妇幼健康水平的职责，助力“浙有善育”金名片的打造。今后将重点探索专科医院“一院多区”运营体系建设，统筹医院战略规划和学科布局发展，构建一体化、精细化、智慧化管理体系，推进智慧大脑、远程医疗平台、多学科联合会诊等平台建设，实现医疗资源配置合理化、医院管理决策科学化、患者服务智能化。

建院72年来，浙大妇院全力为女性提供全生命周期的健康守护，创造了一个又一个医学奇迹。在高质量发展的新征程中，医院正在努力建设具有全国影响力的国家妇产区域医疗中心，辐射带动全省妇幼健康服务能力明显提升。

浙大妇院党委书记吕卫国表示，未来几年，浙大妇院将重点围绕生育能力保护、出生缺陷防治、母婴安全守护、幸福分娩促进、优生能力提升、妇幼数智创新等方面积极开展工作。钱江院区将成为浙大妇院补齐短板、增质扩容、助力打造“浙有善育”金名片的重要空间载体，也将为改善区域民生福祉、提升区域核心竞争力提供有力支撑，更为浙江省打造生命健康科创高地，高水平推进健康浙江建设增添澎湃动力。

